Ответы к заданиям для проведения I (школьного) этапа Всероссийской олимпиады по биологии в 7 классе

Задание 1. Включает 20 тестов, к каждому предложены варианты ответов. Выберите из них только один ответ, который Вы считаете наиболее правильным и полным.

Критерии оценки: за каждый правильный ответ – 1 балл. Максимум – 20 баллов
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Задание 2. 5 тестовых заданий с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Перед буквой выбранного ответа поставьте знак «+».
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Критерии оценки: за каждый правильный ответ – 2 балл. Максимум – 10 баллов

	Задание № 3. Задание на определение правильности суждений.
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Критерии оценки: за каждый правильный ответ – 1 балл. Максимум – 5 баллов

Задание № 4.

1. Ель, сосна– Рыжик -и

2. Тополь, сосна– Рядовка -з
3. Береза, ольха, тополь–Груздь -ж
4. Сосна, ель, осина- Подосиновик- е
5. Береза, осина–Подберезовик - д
6.Дуб – Дубовик - г
7. Сосна – Моховик -в

8.Сосна, ель, дуб, береза – Белый гриб -б

9.Сосна – Масленок –а
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Критерии оценки: за каждый правильный ответ – 3 балл. Максимум – 27 баллов

Задание №5. Ответьте на вопрос.

Существуют местообитания, где все растения — мелкие (мельче, чем растения тех же или родственных видов в других местообитаниях). Какие это местообитания и с чем эта особенность растений связана в каждом случае?

Пустыня и тундра. (1+1)
В первом случае небольшой размер объясняли нехваткой воды, небольшой размер позволяет растению меньше испарять. (2)
Небольшой размер растений в тундре вызван наличием вечной мерзлоты (трудно держаться и питаться), а также сильными зимними ветрами, которые не позволяют вырасти выше верхней границы снежного покрова. (2)

Для обоих местообитаний характерна на нехватка элементов минерального питания для нормального роста. (2)

Экстремально короткий вегетационный период одной из причин небольшого размера растений в тундре: они просто не успевают вырасти за лето, для многих пустынь, где быстрый рост возможен только в короткий период дождей. (2)

Кроме того, мелкие растения обычны в высокогорьях, в первую очередь по «тундровым» причинам (короткое лето и зимние ветры), а так же из-за того, что в каменистой почве трудно вырастить обширную корневую систему. (2)

Растения на тропинках мелкие, потому что на них постоянно наступают; растения на обочинах дорог часто, кроме того, испытывают на себе нехватку воды и минеральных веществ, а также воздействие выхлопных газов. (2)

В окрестностях заводов, сильно загрязняющих среду разнообразными отходами, могут встречаться местообитания с массой мелких растений. (2)

Негативное влияние на растения, приводя к уменьшению их размеров, могут иметь травоядные животные, на пастбищах все растения небольшие. (2)

Трудно вырасти до больших размеров растениям-эпифитам — тем, которые произрастают на ветвях деревьев. Здесь они испытывают проблемы как с водой, так и с минеральными веществами. (2)

Но не всегда небольшой (по сравнению с растениями тех же или родственных видов в других местообитаниях) размер растений говорит о том, что растению чего-то не хватает; бывает и наоборот. Например, растения, растущие на солнечном месте, обычно меньше в высоту, чем их сородичи из тенистых местообитаний: им не нужно «тянуться» к свету. (2)

Максимум – 22 баллов
ВСЕГО: 84 балла
