Занимательная биология
С какой скоростью бегали самые быстрые динозавры? 
Целофизис, вес которого при 3 метровом росте составлял всего 30 килограммов, мог развивать скорость до 80 километров в час.

Какой вид динозавров был наиболее распространен? 
Наиболее распространенным был - игуанодон. Эти растительноядные динозавры, длина которых достигала 10 метров, а вес достигал 4 тонн, были распространены по всей планете. 

Какой длины был самый большой ящер? 
Одновременно с сухопутными животными развивались и морские рептилии, которые позднее вымерли одновременно с динозаврами. Огромный мозазавр с крокодильей головой и телом рыбы достигал в длину 9 метров. Этот самый большой ящер в истории мог разивать свою пасть так же широко, как сегодня крокодил. Он жил в конце эры динозавров. 

Сколько весила самая тяжелая птица?
20 000 лет тому назад вымер мадагаскарский страус, самая тяжелая птица в истории. Он весил полтонны и, естественно, не мог летать. 

Какого размера была самая большая обезьяна? 
Pavian dinopithecus, то есть обезьяна ужасная, который жил в Южной Америке, был немного больше, чем современная горилла. Он достигал 2,5 метров в высоту и весил 350 килограммов. Современные гориллы достигают 230 сантиметров в высоту и весят 300 килограммов, а размер современных павианов - 120 сантиметров. 

Какое насекомое было самым большим? 
Огромный скорпион. обитавший в морях 400 миллионов лет тому назад (в силурийский период), достигал в длину 2,5 метра. 300 миллионов лет тому назад существовал вид стрекоз с размахом крыльев 60 - 80 сантиметров. Это было самое большое летающее насекомое. 

Когда жил самый большой ленивец? 
40 миллионов лет тому назад на территории сегодняшней Южной Америке жил ленивец действительно гигантских размеров. Он был величиной со слона и весил 7 тонн. 

Какой высоты была самая большая птица?
Голова гигантского моа находилась на той же высоте, что и голова жирафа. Эта бегающая птица достигала 4,5 метра в высоту и весила 250 килограммов. Она обитала 2 миллиона лет тому назад на территории Новой Зеландии. 

Какого размера была самая большая птица, умевшая летать? 
Гигантская птица, вымершая 60 миллионов лет тому назад, имела размах крыльев 6 метров. 

Когда вымер самый большой грызун? 
Квеми относился к тому же отряду, что крысы и мыши, т.е. был грызуном. Еще 400 лет тому назад он жил на Карибских островах. Его вес составлял 400 килограммов, длина - 2 метра. Родственниками квеми являются стокилограммовые водосвинки. 

Какой длины была самая большая рыба? 
Миллион лет тому назад, т.е. уже при жизни первобытного человека, вымер вид акул, представители которого достигали 35 метров в длину и весили больше 100 тонн. У этой огромной хищной рыбы было несколько рядов острых, как нож, зубов длиной 20 сантиметров.

